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Szakegylotek zsarnoksága.
Sajnálatra méltó dolog, hogy Magyar­

országon a munkásoknak úgynevezett 
szakegyletei sem mások, mint a szociál­
demokrácia orgánumai.

Tényleg a szakegyletek egylől-egyig 
szociáldemokrata kézben vannak, úgy 
hogy az a munkás, aki a szakegyletek­
ben a szociáiizmus tanai ellen fel mer 
szólalni, egyszerűen — életével játszik. 
Aki pedig be nem iratkozik a sr a kegy­
leibe nem kap munkát, kenyeret sehol.

Mert kalap levéve ismerem el a szo­
ciáldemokrácia előtt, hogy akarni rend­
kívül tud.

Akadályokkal nem törődnek, mert 
h' zen ők csak nyerhetnek. Erőszakosak, 
durvák, gorombák, nyersek, de ha egy­
szer valami célt kitűztek maguk elé, azt 
azután akarják.

Igazán felvéve fontolóra jól a dolgoti ga­
zin akarni csak ők tudnak. És éppen 
azért csak még erősebb akarattal leszünk 
képesek a szükséges ellenerőt velük szem­
ben érvényre emelni.

Ám minálunk éppen ez hiányzik.
A szak egyesületek a munkások szel­

lemi és anyagi érdekeinek előmozdítá­
sára alakult nem politikai egyesületek. 
Nekik tehát olyan kérdésekkel foglal- 
kozniok se nem lehetne, se nem volna

»TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

Szacsvay Imre utolsó levele.
Nem életrajzot írok a fiatalon, 31 éves 

órában kivégzett képviselőről, ezt az életraj­
zi a nagynevű férfi szobrának leleplezésekor 
avatottabb toliak fogják megírni

Egyszerűen foglalkozom Szacsvay Imre 
hP 1 ,^li“PotávaI a kivégzés előtti napon, októ- 
er 23-án, amelyet feltár mindnyájunk előtt 

levele, amelyet fivéréhez irt a siralomház- 
ö!’ a budapesti uj épületből.

«is. e^tt: $7 évvel így ir, közvetlen a halála 
Wi napon:
u>, ~ derüljétek az ingadozó sokaságot, mely' 

Kiy<lszecéit s egyéb kiváncsi hiúságait majd"- 
azon gyönyör élvezettel rendezi, mint 

a vérpad áldozatait körüldongja.
vé.p,VIe£ha!°k ha kell — lelkem nyugodt, 
höPv Sem terhelé, minden hibám az, 
sail; képviselői tehetségemet elébe tettem 

«“'személyemnek.
boldog^-611 a<Áíon m’nden élőnek legnagyobb

vérei™ es aPáln kezeit és titeket, kedves test-
111. ezerszer csókollak; — az utolsó óra

__ különlegességek áruháza
Bémer-tér.---- - 

szabad, amelyek a politika körébe tar­
toznak

Ha tehát valamely szakegyesület ki­
mondja, hogy amely üzlettulajdonos a 
»Népszavát« nem járatja, azt bojkottálni 
fogják, az ilyen szakegyesületet egy pilla­
natra sem volna szabad megtűrni aiért, 
mert hatáskörén túlmenő politikai agilá- 
ciókba bocsátkozik.

Már pedig nemcsak a borbély segédek 
szak egyletei, hanem más hasonló szak­
egyesületek is hoztak ilyen és ehhez ha­
sonló határozatokat.

Ha most valaki a szakegyesületben 
csak száját is kimerné nyitni, hogy a 
szociáldemokrácia prepotenciájával szem­
ben követelje pl. »Az igaz szó« járatá­
sát, azzal a szakegylelben úgy elbánná­
nak, hogy bizonyára, nem olvasna több 
lapot.

Mire vezet ez ?
Arra vezet, hogy a keresztény gon­

dolkozást! munkások, akiknek még van 
jogérzetük és hitük, kénytelenek külön 
kérész ény szakegyleteket alakítani és 
tei.orizmussal járni el, mint a zsidó és 
pogány munkások.

Ezután megkezdődik az élet-halál- 
harc a keresztény és nem keresztény 
szakegyletek között, sőt a keresztény 
és nem keresztény munkaadók között is. 
A vallási és politikai kérdéseket a mű­
helyekben és a korcsmákban fogják vi­
tatni bottal, késsel, véres fejjel, folytonos 
sztrájkolással és nem lesz sem béke,

csendes és mély fontolgatásai közben kérlek 
hogy emlékezzetek rám, de ne sirassatok, a 
hit kasztalanságát fognátok ezzel bizonyítani, 
pedig Isten mindnyájunkkal szabad és még a 
pogány költő is azt mondja: Mors ultima linea 
reruml

»Még egyszer és örökre Isten veletek és 
áldása mindnyájotokkak

Utóirat: E levelet küldd el édes atyámnak 
is, — kegyelemért folyamodtam, — édes apám­
nak ittam volna, de különösen ő hozzá levelet 
intézni képes nem vagyok.

— Egyébiránt neki is ezt Írtam volna és 
azt, hogy bocsásson meg, mert én nem, hogy 
őt, de soha senkit csak gondolatban sem akar­
tam megbántani. Holnap már édes anyámnál 
leszek, — ő nála, ki engem az életben legjob­
ban szeretett.»

Ennyi a levél tartalma.
A levél bevezető soraiban megnyilatkozni 

látjuk a halálra ítélt férfi visszatekintését meg­
futott pályájára.

Egyetlen müve, egy röpirat, maradt reánk 
»Népkivánatok» cimü, melyet igy ir alá: »Közli 
ifj. Szacsvay Imre.»

Ifj. Szacsvay Imrének azért nevezi magát, 
mert nagybátyja a piski csatában hősi halált 

Kobrák ipők
epy edüli raktára! 1762<

Nagy v zték női-férfi-és gyermek cipők-
ban a legelegánsabb és legjobb kivitelben. 

sem kenyér, sem munka, sem iparfejlesz­
tés sohasem.

Vájjon ezt a visszavonást a magyar 
társadalom meg fogja-e bírni?

Bizony nem bírja.
Csapiár Benedeket megölte egy szak­

egyleti agitátor. Azóta már két keresz­
tény szocialistát öltek meg szociáldemok­
raták és bizonyára még sokat fognak 
megölni.

Ily körülmények közölt most már 
nem lehet arról vitatkozni, hogy kell-e 
a keresztény szosiálizmusböl politikai 
szervezetet is csinálni. Ahol lehel és a 
hol szükség van reá, igen is azt kell 
belőle csinálni.

Ma még vannak munkásaink, akik 
szívesen szegődnek a kereszt zászlaja 

l alá. Ha azonban a mi megmagyarázhat- 
| lan gyáváskodásunk nem engedi meg 

nekik, hogy a pogány és zsidó munká­
sokkal szemben a politikai szervezetek 
erős fegyverével is harcoljanak, ennek 
föltétlenül az lesz a következménye, hogy 
a magyar nemzet teljes munkásosztálya 
a maga egészében a szociáldemokrácia 
kezébe kerül.

Keresnénk majd keresztény érzületü 
munkást, de nem lógunk találni se­
hol sem.

A munkás ember előtt az erő impo­
nál. Filozofálással, katekizálással nem 
megyünk olt semmire. A népnek feltét­
lenül kenyér kell és jog. E kettőt ép 
úgy követeli a keresztény szociáiizmus,

halt Szacsvay Imre, a huszár őrmesterből hon­
védszázadossá emelkedett régi katona, még 
akkor élt.

Ebben a röpiratban a jogok és kötelessé­
gek örök igazságának kútfejéért lelkesedik.

Az ingadozó sokaságot abban az időben 
Nagyváradon találta.

Az ingadozó sokaság, mely az ő kis köny­
vének tartalmáért is, rajongott az ifjúért, 1848 
évi június 24-én választotta meg őt ország­
gyűlési képviselőjének s ha mégis mintegy 
vádat hangoztat az őt körülrajongó sokaság 
ellen, ez inkább arra vonatkozik, hogy őt eszméi, 
munkálkodása, nemes törekvései a hóhér ke­
zébe juttatták.

Az ingadozó sokaság elleni vád tulajdon­
képen költői gondolat, melylyel eltakarja fiatal, 
ép lelke feljajdulását kora végzete miatt, az 
agynak, a testn k felkiáltása és tiltakozása a 
durva erőszak ellen.

— Meghalok ha kell, lelkem nyugodt — 
mondja tovább — vétek soha nem terhelé, 
minden hibám az, hogy képviselői tehetsége­
met elébe tettem saját személyemnek.

A haló ifjúnak pályája tulajdonképen 
Debrecenben kezdődött. Ellensége volt a tél- 

1 rendszabályoknak! — mondja Horváth Mihály.

w Szolid kiszolgálás! -w
Szabott árak!

Vidéki és helybeli telefon 695 szám
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mint a pogány és zsidó szociáldemok­
rácia.

Hogy kenyérhez és joghoz jusson a 
nép. társadalmi és politikai erőkre és 
szervezetekre van szüksége. Ha a keresz­
ténység ezt neki nem adja, ál megy azok­
hoz, akik tudnak Ígérni, izgatni, szer­
vezni és ami fő, nagy terrorizmust ki­
fejteni.

A szakegyleteket tehát ki kell venni 
a szociáldemokrácia kezéből, de ha ez 
már nem lehet, bele kell menni a harcba 
a keresztény szakegyletek megalkotásával.

Mert még mindig kisebb rósz a nem­
zetre, ha a kétféle szakegyletek civakod­
nak. mintha az egész munkásosztály szo­
ciáldemokrata lesz. Egy általános sztrájk 
Magyarország hitelét és jólétét évtize­
dekre tenné tönkre. És hiába vannak ott 
az ágyuk és a szurony k. A szocialis­
tává lelt nemzet fiai sohasem fognak 
atyjukra lőni, hanem — másokra.

És ezen mások mi leszünk, akiknek 
szemei előtt egy véres forradalom szer­
veződik anélkül, hogy még csak érde­
kelne is bennünket, hogy azt a kérges 
kezű tömeget mi mozgatja.

Tanuljunk a szociáldemokratáktól — 
akarni

Gedeon.

ORSZÁGGYÍ LÉS.

A képviselőliáz ülése.
Ksishvpest, október 24.

Elnök', 'justh Gyula. Bemutatja a főrendi­
ház átiratát, mely a Rákóczi törvényjavaslatot 
a képviselőház által beterjesztett formában egy­
hangúlag elfogadta.

Barabás Béla az V-ik bíráló bizottság tagja 
leteszi az esküt.

Következett az interpellációs könyvek fel­
olvasása. Az interpellációkra, elnök javaslatára 
délután 1 órakor térnek át.

Csitáry Béla: Tegnapi félreértett beszédé­
nek egyes részleteit magyarázza helyre.

Nemzetiségi felszólalás
Hodzsa Milán: Nem volt szándéka az ipar­

fejlesztésről szóló törvényjavaslathoz hozzászólni, 
de Szterényi államtitkár tegnapi kirohanása 
miatt fel kell szólalnia. (Zajos ellentmon­
dások.)

Ök, mint nemzetiségiek kívánják az ipar 
és kereskedelem fejlesztését, már csak azért is, 
hogy a kivándorlást megakadályozzák és ne 
legyen többé »hazátlan bitang« az országban. 
Nekünk sz ipart mesterséges utón kell fejlesz­
teni, mert Magyarországon az, ipar még nagyon 
kezdetleges állapotban van. Ö helyesnek tartja 
Kossuth javaslatait. (Élénken éljenzik Kossuthot, 
aki Szterényivel tárgyal.) De jöhet más reak­
ciós miniszter, aki másféle intézkedéseket fog 
hozni, ami az országra káros hatással lesz. Az 
iparfejlesztésnek legfőbb kelléke a munkások 
anyagi helyzetének javítása. Hiába készül bár­
milyen üdvös töt vény, a szocializmus lerombol 
minden intézményt.

A munkások helyzetén javítson a kor­
mány. alkosson törvényeket a munkabér és 
munkaidőre. Ezt a most tárgyait törvényt 
nem tartja helyesnek. Meg van győződve, hogy 
a függetlenségi képviselők között is sokan 
vannak, akiknek nem tetszik a törvényjavaslat, 
de nem mernek felszólalni. (Zajos ellentmon­
dások.)

Szterényi tegnapi beszédéből azt látja, 
hogy ő a törvényjavaslatot nem állami szem­
pontból fogja fel, csak pártérdekből. Ok nem­
zetiségiek, azonban nemzeti szempontból bí­
rálják, mert a nemzet fiainak érzik ma­
gukat.

Felkiáltások'. De milyen hazafiak!
[lodzsa Milán: Vádolja a képviselőket 

hogy -jobban szeretik az erdőpanamákat, mint, 
az ipártörvényt. (Nagy zaj.)

Eluök'. Rendreutasitja Hodzsa Milánt ezen 
kijelentésért és figyelmezteti, ha még egy ilyen 
kijelentést tesz, megvonja tőle a szót.

Hodzsa Milán: Szenvedélyes hangon bi- 
rálgatja az ipartörvény helytelenségét, melyet 
nem fogad el.

Lázár Pál: A törvényjavaslat egyes pont­
jait méltatja. Az iparvédelemről szólva felem­
líti, hogy Frigyes főherczeg ausztriai birtokát 
nagy áron el akartr adni egy németországi 
vállalatnak, de az uralkodó nem egyezett bele, 

mert nem akarta, hogy az a nagy birtok ide- 
gén állam tulajdonába menjen át. Magyaror­
szágnak is kötelessége megmenteni a magyar 
birtokokat, melyek idegen kézre kerülnek. A 
kormánynak van elég hatalma ezt megvédeni

A magyar bányamunkások jobb fizetésé,- 
sürgeti. 5000 munkás hiányzik a bányákban' 
mert a munkások mind külföldre mennek, ä 
hol jobban fizetik őket. Az állam fontos érde­
kének tartja a munkások, fizetésrendezését 
hogy a kivándorlást megakadályozza. Kimu­
tatja, hogy az 5 legnagyobb kő zénbánya vál­
lalat 8 százalékot fizet ki a bevételből. Kívánj, 
a kisipar megvédését a nagyiparral szemben. 
Végül a javaslatot elfogadja.

Musitczky Dó e szerb nemzetiségi: Az 
önálló vámterületet elsősorban politika; szem­
pontból tartja fontosnak, aztán közgazdaságilag 
Az Ausztriától való közgazdasági különválást 
rendkívüli fontosnak tartja, mert ez a különvá­
lás meg fogja hozni az Ausztriától való külön­
válást katonai szempontból is. Az önálló vám­
terület, hozza meg az önálló magyar hadsere­
get! (Éljenzés.) Sürgeti az önálló vámterület 
mielőbbi törvénybe iktatását. Aztán a honi ipar 
fejlesztését fejtegeti tört magyarsággal, de erős 
magyar szellemben.

Végül kijelenti, amíg az önálló vámterü­
let törvény beiktatására nem iát biztosítékot* a 
jelenlegi napirenden levő törvényjavaslatot nem 
fogadja el.

A székelykérdés
Zacharias János: Helyes nemzeti politiká­

nak tartja a napokban tartott beszédében mon­
dottakat, hogy a székely maradjon székely­
földön.

Héderváry Lehel: Ez lokal politika!
Zachariás János: r\ székelyek letelepítésé 

nem lokalpolhika, hanem országos ügy a ma­
gyarság ügye.

Felkiáltások'. Haza beszél!
Zachariás János: Minden székely megtar­

tására szükség van, mert a románok terjesz­
kedése idézi elő a elvándorlást. Veszedel m a 
székelyek kitelepítésé, ami abból is látható, 
hogy a székely vármegyék elnéptelenednek. A 
kormány tehát létesítsen Erdélyben iparválla­
latot, annál is inkább, mert a székely föld 
mindennel el van látva ami az ipar előállítására 
szükséges. A románok elhódítottak minden 
teret, ami eddig a székelyeké volt. A széke­
lyeket ígéretekkel elcsalják a székely földről

Szacsvay Imre Debiecenben egyike volt 
a radikális párt vezéreinek s vezérszónokainak

Amikor 1849. ápril 13-án Kossuth Lajos, 
a függetlenségi nyilatkozat szükséges voltát a. 

■ képviselőház zárt ülésében felvetette, az. egyik 
jegyző, Szacsvay Imre, a legmelegebben pár­
tolta azt, hangoztatta, hogy az. olmützi mártius 
4 iki és 6-iki császári nyilatkozatokra meg kell 
adni a csattanós választ.

A függetlenségi nyilatkozatot Kossuth 
Lajos 1849. ápril 14-én indítványozta a képvi­
selőházban; a függetlenségi nyilatkozat szer­
kesztésére kiküldött bizottság tagjai voltak:

Kossuth Lajos, az indítványozó, Szacsvay 
Imre és Gorove István jegyzők a képviselőház 
részéről.

Horváth Mihály Csanádi püspök, Hunkár 
Antal főispán.

A függetlenségi nyilatkozatot 
19-én olvasta fel Szacsvay Imre 
házban és még azon a napon a 
elfogadta, — aláírták: b. Petényi 
főrendiház másod elnöke, Almássy Pál a képv 
selőház alelnöke, Szacsvay Imre jegyző.

1.849. ápril

Zsigmond, a

Kossüth La-
Horváth

Hogyha a függetlenségi nyilatkozatot ko­
molyan boncolgatjuk, húro n egyén működése 
tükröződik benne.

Kossuth Lajos az 
csak átalános, nagy eszmékkel 
a történelmet minden irányban figyelmen 
vül hagyja.

A nagy eszmék ragyogása 
jósé, — a történelmi csoportosítás 
Mihályé, — a műnek alakba öntése s az úgy­
nevezett prózai rész Szacsvay Imréé.

A hadbíróság előtt is nyugodtan, de ha­
tározottan kijelentette, hogy a függetlenségi 
nyilatkozatot ő sr rkesztette.

Akkor már Kossuth Lajos az ország ha­
tárán túl volt, Horváth Mihályt, aki az ország­
ban bujdokolt, védte papi minősége és állása* 
b. Petényi Zsigmond már fogva volt és együtt 
ítélték el Szacsvay Imrével, nem volt tehát 
mellékoka a halálra ítélt Szacsvaynak, az igaz-

munkáiban mindig I 
foglalkozik, a

' ki-

* Az önkényuralom azt sem respektálta.
Szerk. 

ság megnyilatkozásán kívül, hogy miért vegye 
magára, a nyilatkozat teljes- ódiumát.

Amikor atyjáról, testvéréiről és anyjáról 
megemlékezik, leveléből már mintegy' a tulvi- 
lágró! int vissza szeretettel, lemondással, meg­
nyugvással s a bűben találja meg a vigaszt, 
ami- egész lelkét betölti.

—• »Kegyelemért folyamodtam — írja ?í 
utóiratban, mintegy szégyenkezve, de csak 
azért, hogy atyját vigasztalja, de legvégül ki­
jelenti e szavakban:

— »Holnap már édes anyámnál leszek, — 
sze-ő nála, ki engem az életben legjobban 

retett.
Kijelenti, hogy kegyelmet nem vár, 

kitől s már . előzőleg kijelenti, hogy 
senkit csak gondolatban sem akart 
bántam «

A képviselőház hatalmas tollú jegyei® a 
világosi fegyverletétéi után Bibarmegyébe, Ar* 
pád községbe rokonához Olay József uradaln1' 
tiszthez, aki gróf Csáky Károlyíié erdőrnestere 
volt, menekült.

nincs 
noha 
meg-

ajánl m gbizhaló minőségű kalap különlegességeket ízléses uj formákban

&£ Ssdtfoi’UlUi szabott árak mellett S
..
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elnéptelenit k a vidéket. A szubvenciónál 
ndet nem tartja helyesnek. A kormánynak 

re. ös intézkedéseit kéri a székely vidékeken 
5 ló gyári 'Par* te’ePek létesítésére. Teszi 
” közjogi és gazdasági szempontból. Ezzel 
llenkezésben áll a szubvenciónak személyek 

között való szétosztása.
A szubvenció befolyásolja az egyén poli- 

kai függetlenségét, mindazon által a kormány 
iránti bizalomból a javaslatot elfogadja. Az 
európai világversenyben való részvéttel szüksé- 
gessé teszi az államtámogatást s igy ő egyéni 
szempontjait is háttérbe szorítván jobb hián 
magáévá teszi. A javaslatot elfogadja.

A szavazás.
Több szónok nem lévén. Elnök felteszi a 

kérdést, elfogadja e a Ház az iparfejlesztésről 
szóló törvényjavaslatot áltafánosságban ... A 
Ház túlnyomó része a törvényjavaslatot elfo­
gadja. .

Következett a törvényjavaslat részletes tár­
gyalása. Jegyző felolvassa pontonként a törvény­
javaslatot.

A részletes tárgyalás.
Következik a részletes tárgyalás. Az első 

szakasznál Nagy Emil kisebb módosításokat 
kivan.

Cscrnoch János a >magyar korona < szóhoz 
kéri odatenni a »szent«- szót.

Kossuth a kormány nevében hozzájárul. 
(Taps.) A napirend megállapítása után áttér a 
Ház az

interpellációkra
Samassa János: A kóbor oláh cigányok 

gyilkolva, csatangolva járnak az országban. In­
terpellációt intéz a belügy és igazságügyi mi­
niszterhez a végleges rendezést sürgetve.

Az elnöki széket Návay foglalja el.
Nagy György: A székelyföldi tagosítás és 

arányosítás rendezése ügyében interpellálja Po- 
lónyit.

Polcnyi legsürgősebb feladatának tekinti a 
bajok orvoslását.

Kmctty Károly interpellációjában kérdi a 
kormányt, szándékozik e szigorú intézkedéseket 
tenni a szerencsejáték, osztálysorsjáték, lóver­
senyfogadások eltörlései iránt.

Elnök kiadatik az illető minisztereknek.
í>allagi Aladár a 45-ös választmány eltör­

lése ellen, Markos Gyula az alldeutsch verband 
ellen, Skicsák Ferenc az árvamegyei vissza-

A kezeimnél levő okmányok határozottan 
bizonyítják, hogy nem rejtőzött, sőt mind a 
házi ur vendégeivel mind pedig a hozzá láto­
gatóba jött vendégekkel nyíltan társalgóit:

— Találkoztak a vendégek közül olyan 
részvevő barátok is kik tanácsolták, hogy rej­
tené el magát, de ő ezt tenni nem akarta, ál­
lítván, hogy ő neki nincs olyan terhes faktuma, 
araiért halálra ítélni lehetne, azért ő bevárja, 
barmi történjék vele, — írja Szulovinyi Sándor 
ttsztartó.

körülmények miatt
i küzdelemnél

Benyovszky Vince, az uradalom igazgatója 
S2t állítja, hogy mikor ő Szacsvay Imrét a 
menekülésre felkérte, azt a választ kapta, hogy 
ratután ő csupán visszás I___
nern érvényesíthetett elv iránti ________ ..
päradt kisebbségben s igy semmi törvényesen 
Számítható bűne nincsen, Árpádon is nem 

®>Dt menekvő, hanem csak a vívott nehéz tusa 
' D piher.ésképen tartózkodik s rövid idő

^emeDt Váradra édes atyjához, — majd 
ő b D' uJabbi sürgetésre azt válaszolta, hogy 

senkit fel nem akasztatott, senkit ki nem ra­
katott, csupán egy előtte magasztosnak s a 

rr)Zara nézve üdvösnek látszott elv kérdésénél 
kívül 1 k*sebbség>ben, nekie tehát mellöztetésén 
ípc? más bántaíma nem lehet, erre pedig tel- 
JÍSeD * van készülve.

ismerte ama nagy szót:
Vae victis!

Dús László 

élések ügyében, Sándor Pál a fővárosi törvény 
revízióját sürgeti és ez ügyben interpellál.

Andrássy. Rövid idő alatt rendezi, a vi- 
rilizmust eltörli. Válaszát a Ház tudomásul 
veszi.

Lengyel Zoltán: Szemere Armin sérelmei 
ügyében kérdi a b"lügyminisztert, hajlandó-e 
elégtétek szerezni; továbbá kéri a kereskedel­
miminisztert, akadályozza meg, nehogy a Rá- 
kóczi-ünnep alatt villamos vasúti sztrájk le­
gyen a fővárosban.

Kossuth mindenesetre azon lesz, hogy a 
jogos kívánságok kielégittessenek.

Elnök az ülést bezárja három óra húsz 
perckor.

Minisztertanács. Mint fővárosi tudósí­
tónk jelenti, tegnap délelőtt a képviselőház 
miniszteri szobájában minisztertanács volt, me­
lyen a Bécsben időző Zichy Aladár grófon 
kívül az összes miniszterek résztvettek. A mi­
nisztertanácsnak tárgya volt a villamos vasúti 
alkalmazottak mozgalma.

A költségvetés a pénzügyi bizott­
ságban A képviselőház pénzügyi bizottsága 
holnap délután 5 órakor kezdi meg az 1907. 
évi állami költségvetés tárgyalását. A bizottság 
tanácskozása tárgyává először a kisebb tárcák 
költségvetését teszi.

Rákóczi-iimiepélyek.
A nagy hősök hamvai már útra keltek. 

Konstantinápolyból elindult a Kelet nevű hajó 
mely az öt koporsót hozza. Még csak két nap 
és az ország fővárosa fogja keblére ölelni azo­
kat. Az országban már készülődnek a küldött­
ségek. Szeged városának képviselői már lent 
vannak és várják a hősök megérkezését.

Holnapután indulnak el Nagyváradról a 
megyei és városi küldöttek. A megye részéről 
mint már jeleztük 12 bizottsági tag és Nagy­
várad városa részéről öt.

Nagyvárad képviselői lesznek a budapesti 
ünnepélyen:

Rimler Károly polgármester vezetésével 
Mezey Mihály, dr Pácz Sándor, Szakoly Ta­
más és dr Halász Lajos.

A kassai küldöttek lesznek:
Rimler Károly, Szakoly Tamás és Pácz 

Sándor.
A nagyváradi köz. polgári leányiskola 

Rákóczi emlékünnepe
Már megemlékeztünk róla, hogy a köz­

ségi polgári leányiskola is meg fogja ünnepelni 
Rákóczi hamvainak hazaszállítását.

Az ünnepély műsora a következő:
1. Himnus. Énekli a dalkör.
2. II. Rákóczi Ferenc élete. Irta és elő­

adja Lakatos Klára IV. o. t.
3. Jaj régi szép magyar nép . . . Régi 

kurucdal Énekli a dalkör.
4. Rákóczi Ferenc Rodoston. Váradi An­

taltól. Szavalja Sarkadi Klára IV. o. t.
5. Nagy majtényi síkon . . . Rákócziért a 

hazáért . . . Beleznaytól. Énekli a dalkör.
6. Nagy Rákóczi Ferenc, Herceg Ferenc- 

től. Előadja Sulyok Gizella III. o. t.
7. Te vagy a legény . . . Régi kurucdal. 

Lóra kuruc, lóra . . . Endrődy—Beleznay. 
Énekli a dalkör.

8. Rákóczi búcsúja. Népballada. Szavalja 
Szilágyi Erzsébet 111. o. t.

9. Rákóczi visszatérése. Előadja Beleznay 
Annus II. o. t.

10. Mit búsulsz . . . régi kurucdal. Elő­
adja a dalkör.

11. Rákóczi a határon. Endrődi Sándor­
tól. Szavalja Debreczeni Margit I. o. t.

12. Rákóczi induló. Énekli a dalkör.
*

A legenyegyletben. A nagyváradi Katholikus 
Legényegylet és Keresztény kereskedő ifjak 

egyesülete által II. Rákóczi Ferenc és kibujdo« 
sott társai hamvainak, jó magyar hazánk földére 
való hazaszállításának alkalmából együttesen 
rendezett hazafias ünnepélynek műsora a kö­
vetkező:

1. Megnyitó beszéd, tartja: Mellau István, 
igazgató.

2 Bujdosók dala. Solo quartet. Éneklik: 
Karkusz Sándor, Galló János, Kauczil István, 
Papp Ferencz.

3. Rákóczi, Veszély-tői. Szavalja: (Kádár 
János.

4. Ünnepi beszéd, tartja: Popity János, hír­
lapíró.

5. Kuruc nóták. Hegedűn játsza Dániel 
Lajos, zongorán kiséri Dániel Laczika.

6. Rákóczin!, Arany Jánostól. Szavalja: 
Tunyoghy Béla.

7. Rákóczi Rodostóban. Melodráma. Sza­
valja: Czike Béla, zongorán kiséri Dániel 
Lajos.

8. «Szegény legénynek olcsó a vére». Ku­
ruc dal. Énekli a legényegylet férfi kara, 
Huszár László karnagy vezetése mellett.

Az ünnepély a Katholikus Legényegylet 
helyiségében (Teleky-u. 13.) lesz megtartva 
folyó október hó 28-án, vasárnap délután fél 5 
órakor.

B-Ujfalu Rákóczi-ünnepe.
Berettyó-Ujfalu e hó 27-én tartja meg 

Rákóczi-ünnepélyét a következő műsorral:
1. Délelőtt 8 órakor ünnepélyes isteni tisz­

telet a róm kath. templomban.
2. Délelőtt 9 órakor ünnepélyes isteni tisz­

telet az ev. rét. templomban.
3. Délelőtt 11 órakor a községi képvi­

selőtestület diszgyülése a városháza nagyter­
mében.

Délután 3 órakor a ref. templom melletti 
téren:

1. Rákóczi emlékezete. Előadja Fekete 
Gyula zenekara.

2. Megnyitó beszéd. Tartja H. Pozsár István 
községi főbíró.

3. Rákóczi álma. Alkalmi költemény. Irta 
s zenekiséret mellett előadja Tripsó Sándor.

4. Ünnepi beszéd. Tartja dr Órley György.
5. Szavalat. Előadja Fernbach Dezső. 
Szózat. Énekli az ünneplő közönség. 
Berettyóújfalu, 1906. október 16.

A községi képviselőtestület.
Az országból a következőket vettük 

újabban.
A kormány koszorúi.

A magyar királyi kormány koszorúját, 
— mint értesülünk, — Rákóczi koporsójára 
Kossuth Ferenc, Tököly koporsójára Apponyi 
Albert gróf, Bercsényi Miklós és többi társai 
koporsóira pedig Polónyi Géza teszi le.

Rákóczi ünnneplése Székesfehérvárott
A székesfehérvári Rákóczi ünnepélyeket 

az ottani Belvárosi Katholikus Kör fogja ren­
dezni. Az ünnepély programmja igen fényes. 
A poraiban hazatérő fejedelemről Görcsöni 
Dénes budapesti főreáliskolai tanár mond 
ünnepi beszédet.

Az Emke Rákócziért.
Az Emke kimondotta, hogy »II. Rákóczi 

Ferenc és Zrínyi Ilona alapítvány» címen egy 
20.000 koronás alapot létesít, melynek kamatai 
örök időkre ezen a néven fognak kiosztatni a 
szegény iskolás gyermekek közt tan- és juta­
lomkönyvekben és tanszerekben. A szép ala­
pítvány létrehozataláról aként történik gondos­
kodás, hogy ezen a címen elfogadtatnak az 
egyesület által adományok is s azonkívül a nem 
alapitványszerü bevételekből történik tőkésítés 
a cél javára Ilyképen a szükséges összeg rövid 
idő alatt együtt lesz s a tőke megkezdi a nagy 
neveket ily alakban hirdető magasztos hiva­
tását.
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A csendőrök Kassán
A Rákócziünnepségek alkalmából Kassán 

a rend íentartására és diszszolgálat teljesítésére 
1400 csendőrt Öszpontositanak. Székesfehérvár­
ról az összpontosításon mintegy 154 csendőr 
jelenik meg. a tisztikarból kirendeltettek: Bá- 
nyay Albert százados, Domby Sándor, Menkina 
János, Wittnyédy József főhadnagyok, Stolzen­
berg Vilmos hadnagy, Szmazsenka Ernő hadap- 
ródtiszthe’yettes.

A szegedi csendőrkerületből Szegedre 200 
főnyi csapatot rendeltek be, amely az ottani 
fogadtatás rendjét fogja fentartani. Szőcs csen­
dőr-alezredes Orsováról kisérni fogja a vonatot 
Szegedig s onnan fel Kassára.

Szerbia Rákócziért.
A kis Szerbia kormánya is kifejezi kegye­

letét Rákóczi iránt, mikor Orsovánál magyar 
földet, érnek hamvai. Az orsovai ünnepély al­
kalmából négy ágyuüteget helyezett el a szem­
ben lető szerb fővárosban és az átvétel ünne­
pélyes aktusakor diszlövéseket tétet még pedig 
éles töltéssel.

ÚJDONSÁGOK.

Installáció a káptalanbar.
Szent László káplalanának ünnep­

napja lesz ma. Csaknem két esztendeje 
má’V hogy nem volt teljes a káptalan- 
sürü egymásutánban ragadta el tagjait a 
halál s ha neveztek is ki újat az elhunyt 
helyébe, újabb rés támadt soraiban.

Ma iktatják be stallumaikba a nem­
rég kinevezett két uj kanonokot Gróh 
Ferenc eddig gyulai plébánost, ki egyúttal 
1 .prépost és debreceni plébános lesz 
és dr Lányi József praeláius, lekéri 
apátot, a trónörökös volt udvari papját, 
kit a napokban tinnini püspökké neve­
zett ki a király. Ezzel be lesz töltve úgy 
Nogely (illetve Denes), mint Wolafca 
ö oké is. Be lesz töltve fokozatos előlép­
tetés utján az ugyancsak megüresedett 
főesperesség is, Belöpototeky Kálmán 
v. b. t. t. tábori püspököt a békési, J’ebser 
Antal felszentelt püspököt a középszol­
noki főesperessé be fogják be'ktatni.

A beiktatás alkalmából Grófi Ferenc 
már tegnap reggel, dr Lányi József pe­
dig a déli egy órai von diai Nagyváradra 
érkezeit és mint megyés püspökünk ven 
dége a rezidenciába szállott.

Az installáció a 9 órai mise után 
veszi kezdetét.

Az installáció irá. ' nagy érdeklődés­
sel viseltetnek a debreceniek, kik kél 
küldöttséget menesztettek ez alkalomból 
Nagyváradra. A róm. katb. hitközség és 
iskolaszék képviseletében jelen lesznek ez 
alkalomból: Molnár K Rezső theréziahumi 
igazgató, dr Irinyi István, egyházi ügyész 
cs Jegyző, dr Jászay Rezső, kegyesrendi 
házfőnök, igazgató, Lestyán Adorján kir. 
közjegyző, Baróthy Béla, Jósa Vince, dr 
K. Szalay Béla, dr Dérckassy István és 
Nagy Sándor.

A tévedés áldozata.
Egy könnyelmű figyelmetlenségnek léte 

csaknem áldozatává egy család. A júliusi 
idsorozások alkalmával Szckelyhidon egy olyan 
egyént soroztak- be, aki még csak most kerülne 
sor alá. Az cgt.sz ügyről a következőkben szá­
molunk be. Székelyhidon júliusban volt megtartva 
a fő orozás. A sorozásra e. y Nagy József nevű 

1887 évben született tehát rendes hadköteles 
behívóját egy 1885 évben született Nagy József­
nek kézbesített a jegyző, akt fegyelmi utón el 
is lett bocsájtva. Hiába volt minden tiltakozása 
a 85-ös Nagynak, az elöljárósága sorozás nap­
ján előáll itotta a sorozó bizottság elé. A bizott­
ság alkalmasnak is találta az ifjút és bevette 
katonának.

Nagynak azonnal be kellet vonulni. A 
másik Nagy pedig élvezte az arany szabadsá­
got. E tévedésről csak most vett tudomást a 
hatóság. Most ugyanis a besorozott Nagy édes 
anyja kérelemmel járóit a füszőigabirósághoz, 
hogy ügyét vizsgálják felül és a fiát bocsássák 
szabadon. A kérelmező anya a községi bLuayit- 
vány szerint munkaképtelen nyomorék és ilyen' 
állapotában az ő kenyér keresetére van utalva 
19 éves szintén nyomorék és gyönge elméjű 
fia is. Eddig a besorozott fia tartotta fenj a 
családot és igy biztosítva volt létük, most a 
tévedés megfosztotta őket kenyérkeresetüktől. 
Azért nyújtott be kérelmet az any \ hogy fiát 
bocsássák szabadon. A kérelmet a székelyhídi 
főszolgabíró tegnap terjesztette be az alispán­
hoz megfelelő további intézkedés végett.

Ugyancsak egy hasonló tévedésről tesz 
jelentest a margitai főszolgabíró. 1873-ban szü­
lét- tt Gergely János 1905 május 1-én meghalt 
és ez nem lett a sorozó bizottságnak tudomá­
sára hozva s így tovább is mint hadköteles 
szerepelt. A július 13-án Margitén megtartott 
fősorozás alkalm ival mikor Gergely Jánost szólí­
tották a mértékhez egy 1885 évben születet1 
Gergely János lépett elő és igy mint II kororz- 
tálybeli hadköteles szerepet holott még csak 
most kellene először sor a’á állania. E téve­
dést a margitai főszolgabíró észre vette és teg­
nap je entést tett róla az alispánnak.

* Az adóügyi tanácsos helyettese. 
Lukács Ödön adóügyi tanácsos betegsége foly­
tán a polgármester az adóügyi tanácsosi teen­
dők vezetésével dr Istvánffy Istvánt bízta meg.

* Jegyzőválasztás az iskolaszékben. 
Ma délután töl’i be N'-gyvárad véros iskola­
széke a Ho; cáth István lemondása folytán 
megüresedett iskolaszéki jegyzői állást. A meg­
hirdetett pályázatra 10 kérvény érke; ?tt be; 
köztük Várady István köz?, isk. tanítóé, ki 
már 6 év óta elismerésre méltó eredménynyel 
működik közs. iskoláinknál. Váradyt, — aki 
lapunknak is munkatársa — eleven tolla a 
többi pályázóknál előnyösebben ajánlja a jegy­
zői székbe; vele szerencsés, választást csinál­
hat az iskolaszék. A többi pályázók közül 
erős pártja van 11. Fcke’c Péter kassai taní­
tónak.

* A hercegprímás a tüdöoetegek 
egy virágszáláéit Vaszary Kolos "herceg­
prímás pásztorlevelet adott ki, amelyben a sze­
génysorán tüdőbetegek ügyét ajánlja az ő nagy 
emberszerető szivével hívei alamizsnáskodá- 
sába. Az istenfélő Jobot idézve a következőket 
mondja: Könyörüljetek rajtam, könyörüljetek 
rajtam, legalább csak ti barátaim. Ha a sírok 
elkészítése idején minden koszorúból csak egy 
virágszálat, ha minden sírról csak egy mécset 
vonnak el a hívek, mily hathatós segítséget 
nyújtanak már ezáltal is a tüdővészszel kiiz- 
ködő szegény betegeknek. Azért követve me­
gyés püspökünk dr Szmrecsányi Pál kezde­
ményező példaadását megengedi, hogy minden­
szentek, vtgy halottak napján, akár azt követő 
vasárnapon a József kir. herceg Szanatórium 
Egyesület népsxanatóriumi alapjára egyházme­
gyéje valamennyi hétszáz templomában gyüué? 
rendeztessék és elrendeli, hogy a hívek által 
felajánlott összegek a főegyházmegyei irodába 
küldessenek. Az egyesület a tüdőbetegség r or- 

zalmas pusztítását föltáró gyászlapokat küld 
szét, melyet minden család megkap. Minden 
laphoz postatakarékpénztári vagy postautalványt 
mellékel, hogy az egy virágszál váltságdíját a 
közönség minél kevesebb fáradsággal küldhesse 
illetékes helyére. Ezeket a kéréseket minden 
család vagy megkapta, vagy meg fogja kapni s 
esdve kéri az egyesület a jó sziveket, hogy ne 
dobják azokat félre, hanem az emberszeretet 
diadalára valóban százezrek ajánlják fői a ma­
guk egy virágszála váltságdíját a tüdőbetegek 
gyógyitóalapjána!.

* Szacsvay emléke. Méltó kegyelettel 
ünnepelte meg Szacsvay Imre vértanú, vértanúi 
halálának 57-ik évfordulóját a nevéről nevezett 
asztaltársaság. Nagyvárad város sok hazafias 
polgára és honleánya részvételével, tegnap, 
október 24-én, d. e. 9 órakor volt a vértanú 
lelkiüdvéért tartott gyász isteni tisztelet a 
Szent László-templomban, melynek hajójában 
volt fel'llitva a díszes ravatal, babérfák és 
délszaki növényekkel és égő gyertyákkal kö­
rülvéve, elől a vértanú jól sikerült arcképével. 
Körülötte állottak sorfalat az asztaltársaság ál- 
tál felruházott szegény gyermekek. A gyász­
lepellel bevont padokban foglaltak helyet az 
asztaltársaság tagjai és a város előkelőségei. A 
misét dr Vucskics Gyula esperes-plébános vé­
gezte Mellau István hittané’- és dr Pataky 
Arnold káplán segédletével. Mise alatt a kán­
tor szép egyházi és hazafias énekeket ado’t 
elő s végül a Hymnust, melyet felállva, áhí­
tattal énekelt az egész közönség. A megye és 
város részéről ott voltak: Glatz Antal főispán, 
Szakoly Tamás és dr Halász Lajos orsz. kép­
viselők. Rimler Károly polgármester, Zhoray 
Gyula és Nagy János az asztaltársaság társ­
elnökei, továbbá az asztaltársaság tagjai és a 
függetlenségi párt és kör részéről: Dr Adorján 
Emil, dr Altmann Jakab. Andriska Károly, 
Barabás Szilveszter, Beckay Lajos, Borbély 
Márton, Bondár Ferenc, ifj. joó Ferenc, Katona 
Mihály, Kezdődy Géza, Kezdődy Gyula, Ki­
rály Zsigmond, Kiss Dávid, Keller József, Lu­
kács István, Mokry János, Pelley Sándor, Sieti- 
ner András, Szegedy Imre, Szabó Imre, Uj- 
laky István, Ujváry ' Vilmos, Winkler Adolf, 
A 1848-49 honvédek számos tagja Antant 
Béla elnökkel, Almosdy János, Petrus József, 
stb. és igen sok honleány, köztük a Szacsvay 
Imre asztaltársaság tagjainak nejei. Itt e helyen 
dicsérettel kéU hogy megemlékezzünk Germán 
Károly temetkezési intézet tulajdonosról, a tu­
lipánokkal díszített koporsó és díszes ravatal 
felállításáéit és ifj. Felinek Ferenc mükertesz- 
nek a szép babérfák és délszaki növényekéit, 
melyek még színesebbé tették a szép lavata’t- 
Végül a Szacsvay Imre asztaltársaságról, rnfc.y 
fennállása óta már harmad Ízben rendezett ily 
kegyeletes gyász és emlékünnepélyt a vértanú 
emlékének. Este pedig a Bazár vendéglőben 
levő helyiségben alkalmi ünnepi összejövetelt 
tartott az asztaltársaság, melyen igen sokan 
vettek részt, nemcsak az asztaltársaság tagjai, 
hanem a város polgárai közül is számo >n és 
igen sok honleány. Az estélyen számos po or- 
köszöntő hangzott el.

* A villamosok kérelme. Nem ava®' 
utasok, hanem a villamös telep tisztviselői já­
rultak kérelemmel a városi tanácshoz, hogy 
őket is felvegyék a nyugdijjogosultak kö' • 
Belányi Imre, Küzdi Kálmán, Szűcs Béla, rer- 
kas József és Szabó Károly nyújtották oe 
kérelmeiket a városhoz ez ügyben. DgyancF \ 
ily irányú kérelmet nyújtottak be Kovács 1 «j 
roly és Tolmács István iskolaszolgák is. A 
relmeket a meglevő nyugdíj szabályrenuc.ei 
tel együtt a jogügyi bizottságnak adták >
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hogy megfelelő szabályrendeletet dolgozzon ki 
arra nézve, hogy a kérelmezők is fel legyenek 
véve a nyugdijjogosultak közé.

* A gázgyár és a járdák. A főmér­
nök jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a 
gázgyár a fő-utcai járdát engedély nélkül meg­
bontotta, hogy a lerakott csöveket felszedhesse. 
E jelentésrí: tegnap a városi tanács utasította 
a rendőrséget, hogy mivel a gázgyárral kötött 
szerződés 1903-ban lejárt, az abban biztosított 
kedvezményeket a gyár elvesztette, az utcák 
járdáinak felbontását akadályozza meg. A gáz­
gyár köteles minden esetben bejelenteni azt, 
hogy hol akarja felszédetni a lerakott csöveket, 
Jetre hol akarja az utcai járdát felbontatni.

Ha a gyár ilyen engedélyt nem tud felmutatni 
és a járda felbontását megkíséreli a rendőrség 
köteles még karhatalommal is a munkásokat e 
működésűkben megakadályozni.

* Petényi Zsigmond báró szobrának 
leleplezése. Nagyszőlősről táviratozzak nekünk: 
Ma délelőtt 10 órakor leplezték le Herényi 
Zsigmond báró szobrát, melyet Ugocsamegye 
hazafias közönsége emelt egykori főispánjának, 
aki a szabadságharc leveretése után vértanú­
halak szenvedett. A szomszédos Ung-, Bereg- 
és Máramaros vármegyék is képviseltették 
magukat az ünnepen, melyen a képviselőház 
részéről Nyegre László, Hentaller Lajos, Horváth 
Gyula, Bródy Ernő és Fogarassy Zsigmond 
jelentek meg. Az alkotmánypárt nevében Nyegre 
László, a függetlenségi párt nevében pedig 
Horváth Gyula helyeztek koszorút a szobor 
talapzatára. Ifj. Ugrón Gábor ugocsai főispán a 
megyei tisztikar élén vett rész az ünnepélyen.

* Ifj. Móré Fái temetése. Ma délután 
3 c.-kor temetik dr Móré Pál táblabiró szomorú 
végre jutott fiát. A gyászesetről tegnap kaptuk 
meg a gyászoló család által kibocsátott követ­
kező gyászlevelet:

Dr. Móré Pál és neje Langer Mária mint 
szülők, Móré Ilonka, Mariska, Margit, Miklós és 
Erzsébet mint testvérek úgy a maguk, mint az 
Összes rokonok nevében fájdalomtól megtört 
szívvel tudatják szeretett gyermekük és testvé­
rüknek ilj. Móré Pál nak 1906. évi október hó 
23-án életének 19-ik évében bekövetkezett 
elhunytat. Az elköltözött drága halott földi 
tetemei 1906. évi október hó 25 én d. u. 3 
órakor fognak a vízvezeték-utcai 8. szám alatti 
gyászházból az ev. ref. egyház szertartása mel­
lett az olaszi-i t< műtőben örök nyugalomra 
helyeztetni. Nagyvárad, 1906. október 23. Legyen 
áldott emlékezete.

* Uj villamos megállóhely. Teleki 
u.can -• első felében jelenleg nem 11 meg a 
v"amo., A?, elfő , megállóhely a Szent László 
tvr.-.n van, a második már az utca közepe tá­
ján a református templom mellett. Ez az utca 
első felében lakókra kissé kényelmetlen volt 
és azért kérelemmel járultak a városi tanács­
hoz, hogy egy uj megállóhely létesítését esz- 
köz. Íjék ki. A tanács a kérelmet a városi vasút 
részvénytársaságnak adta ki, honnan tegnap 
lett visszaír rjesz . e. A társaság a kérelmet tel- 
jesithető'iek ta' Íja és kéri a tanácsot, hogy 
az, ügyet a főfelügyelőséghez terjesszék fel.

* Vadkan megsebezte herceg. Ber­
linből jelentik nekünk: Schwatzburg-Sonderhasen 
herceg tegnap hajtóvadászaton leteritett egy 
rendkívül erős, ötmázsa súlyú vankant. Az állat 
ős zerogyott s mozdulatlan maradt. Körülbelül 
félóra múlva, a mikor a hajtás már véget ért, 
a ’Jdá-zok és a hajtők oda jöttek a vadkanhoz 
s a7-t látták, hogy az állat még él s vadász­
késsel szúrták addig, amíg ugylátszott, hogy 
az állat már kimúlt. Tized fél órakor délelőtt 
a u iceg is odaérkezett s nagyon csodálkozott

"r’ás állaton. A herceg a vadászokkal és 
ajtókkal körülbelül tiz percig állotta körül 

az anatot, amely egyszerre egészen váratlanul 
^egyenesedett s agyarával óriás erővel rácsa- 
Pott a herceg bal térdére, úgy hogy a herceg 

hanyatt dűlt. A vadászok erre újra nekimentek 
az állatnak s most csakugyan megöltél .

* Uj hid a Körözsön. Össi és Oláh- 
kakucs község lakossága már régebben moz 
galn\at indítottak, hogy a községeiket elvá­
lasztó Körözsre a vármegye hidat építtessen. 
Eddig ugyanis cso'.nakon történt a két község 
közt a közlekedés, mely egy nagyobb áradás 
alkalmával azonnal fennakadt. Ez a fennakadás 
a község gazdasági viszonyaira igen bénitólag 
hatott, Kérelemmel járultak a megye közön­
ségéhez, hogy e bajon segítsen. A kérvény a 
vicinális közutak mérnökségének lett kiadva, 
honnan tegnap érkezett vi-sm. A főmérnök a 
kérelem teljesítését véleményezte. E szerint az 
uj hid a két falu között ott fog felépülni hol 
most a csolnak közlekedés van.' A hidat a kora 
tavasszal fogják felépíteni.

* Játék a fegyverrel. Tegnap reggel 
az Élesd felől Nagyváradra érkező vonat kö­
zönségét az indóbáznál egy revolyeriövés dör­
renése csőditette össze. Az emberek egy oláh 
fin és egy huszár körül sereglettek össze. Az 
oláh fiúnál revolver volt és azt átadta Nyegrncz 
Titusz 16. huszárezredbeli közlegénynek, aki 
mo t szabadságon van. A huszár a revolvert 
nézegette, később annak ravaszát kezdte csat­
togtatni. Egyszeri elcsatfafitás után nem tör­
tént semmi, mikor azonban másodszor is le­
csattant a ravasz, a revolver elsült s a golyó 
egy a közelben lévő nőnek fúródott testébe. A 
súlyosan sérült nőt beszállították a biharmegyei 
közkórházba, a huszárt és az oláh fiút pedig 
a rendőrségre vitték. A rendőrség a gondat­
lan huszár ellen megindította äz eljárást.

SZÍNHÁZ.

A hét műsor?
Csütörtök: Baccarat.
Péntek: Víg özvegy.
Szombat: Rákóczi fia (először.)
Vasárnap: Rákóczi fia (másodszor.)
Hétfő: Rákóczi fia (harmadszor.)

EGYESÜLETEK.
Jóváhagyott alapszabályok A deb­

receni Szent Erzsébet egyesire: alapszabályait 
a belügyminiszter jóváhagyta.

TÁV IB ÁT ÓK.
Aerenthal a külügyminiszter.
Budapest, oki. 24. (Saját fűd. táv) 

Becsből jelentik: A király ma délelőtt ki­
hallgatáson fogadta Aer nthal báró’, aki 
hajlandónak nyilatkozott a külügyi tárca 
elvállalására Aerenthal aztán Schiessl 
lovaggal és Paar gróffal tanácskozott.

Lueger és Románia.
Bukarest, október 24. November elején 

a römáuia polgármestere Cantacuzone Mihály 
a két bukaresti alpolgármester kíséretében és 
a bukaresti községlanácsos tagjának kisére- j 
tében Bécsbe érkezik, hogy Lueger bécsi I 
polgármester Bukarestben tett látogat«"át vi- { 
szonozza.

Összeesküvés a szultán ellen..
Konstantinápoly, okt. 24. A szófiai 

török nagykövet jelentése szerint Szófiában 
veszedelmes ősszeesküv ist fedeztek fel, mely 
a szultán élete ei’m irányult. A rendőrség az 
összeesküvőket egytől-egyig letartóztatta. Va­
lamennyi veszedelmes anarchista. Köztük van 

a szultán ellen legutóbb elkövetett bombame­
rényletnek egyik megszökött tettese is.

KÖZGAZDASÁG.

A Sebes Körös társulat közgyűlése.
A Sebes Körös vizszabályozó és ármentt- 

sitő társulat Nagyváradon 1906. évi október 
hó 23 án és 24-én gróf Csáky Lajos elnöklete 
alatt választmányi és közgyűlést tartott.

Jelen voltak: Frankó Endre alelnök, 
Bartholomeidesz János, Berger Gyula, dr. Bíró 
Drechsel Gyula, Dobó Imre, Erőss István, Gé 
czy Géza, Gj'ám Ferenc, Gaál Mózes, HT 
marin Mihály, Horváth János, Halász Kálmán, 
Jelentsik István, Irázi Ferenc, Juricskay Ákos, 
Jenei Péter, Kovács Béla, Kolb Rezső, Könyves 
Lajos, Marhás András, Mártonffy Bogdán, Nád­
udvart- Lajos, Nagy P. István, Nagy: János. 
Nagy Imre, Németh János, Ötvös Gyula, Pálfi 
Gyula, Pénzes József, Papanek Bódog, Papp 
Demeter, Szekeres Ödön, Szigeti Elek, Solcz 
Gábor, Schwarcz Ferenc, Tardy Lajos, Vass 
Imre, dr. Várady Zsigmond, Zeiterer József tár­
sulati tagok, továbbá Szarvassy Arzén kir. fő­
mérnök, mint miniszteri megbízott. Pekanovics 
Imre igazgató-főmérnök, Tabéry Ármin főmé: 
nők, Ficzek Lajos pénztámok és Katona Bálint 
nyilvántartó,

A tárgysorozatba felvett ügyek tárgyalása 
“lőtt bejelentette elnök, miszerint Szarvassy 
Arzén kir. főmérnök, miniszteri megbízott ur a 
folyó évben töltötte be állami szolgálatának 
25-ik évet, mely alkalomból őt a társulat ne ­
vében üdvözölte, a közgyűlésen jelen volt tár­
sulati érdekeltség a szintén jelen volt minisz­
teri megbízott urat szívélyes ovációban része­
sítvén, mely után áttértek a tárgysorozatba 
felvett ügyek tárgyalására.

A társulat ügyeiről bemutatott elnöki elő­
terjesztést helyeslő tudomásul vették. A gátvé­
delmi szabályokat, az e tárgyban kiadott mi­
niszteri rendeletben foglaltakhoz képest módo­
sították, hasonlóan a nyugdíj intézmény alap­
szabályait is a miniszten észrevételekhez ké­
pest kiegészítették.

A védgátakon észlelt jelentékenyebb süp­
pedések kiépítését elrendelték s annak házi 
kezelésben való foganatosítása határoztatok él. 
A műszaki ártérfejlesztésscl kapcsolatos osztá­
lyozási munkálatnak, az árméntesités és belvíz­
rendezés befejezése folytán az ártéri területek 
megváltozott mai minőségi állapotához leendő 
helyesbítését elrendelték. Igazgató főmérnöknek 
a társulat folyó ügyeit és munkálatait tárgyasé 
jelentését helyeslő tudomásul vették. A szám­
vizsgáló bizottság jelentését, mely szerint a fo­
lyó évi Julius hóban a társulat védgátjait beu­
tazták, ott az árvédelem céljaira készletben tar­
tott anyagokat és eszközöket, valamint az ezek­
ről vezetett leltárakat megtekintették és meg­
győződtek, hogy úgy az anyagok és eszközök 
elhelyezés-:*, mint azokról a leltárak vezetése 
helyesen történik és hogy a 'vonalon minden­
hol megnyugtató rend és takarékosság uralko­
dik, a bizottság eme jelentését a közgyűlés he­
lyeslő és örvendetes tudomásul vette.

Megállapították az 1907-ik évre szóló költ- 
ségelőirányzatot 577.129 kor. 21 fill, bevétel és 
575,935 kor. 01 fillér kiadással, a melyet jóvá­
hagyás végett a földmivelésügyi miniszter elé 
terjeszteni rendeltek,

Megejtették ezután a választási, mely sze­
rint egyhangú felkiáltással megválasztatott el­
nökké gróf Csáky Lajos, alelnökké Frankó 
Endre, a választmányba bevákisztattak: dr báró 
Drechsel Gyula, Hlatky Eudre, Hoffmann Mi­
hály, Jelenisik István, Juricskay Ákos, Kovács 
Béla. Kovács Gyula, Mártonffy Bogdán, Ötvös 
Gyula, Pallay Lajos, Szigcty Elek, Szekeres 
Ödön, Schvartz Ferenc és „dr Várady Zsig- 
jnond. A szám vizsgáló bizottságba rendes tagul: 
Nagy János. Nagy Imre és Tardy Lajos, pót­
tagul: Gyám Ferenc és Székely Sándor, 
nyugdijbizottságba: Hlatky Endre, Jelentsik 
István és Solcz Gábor, a fegyelmi- bizottságba:



Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Kiír

Mat

Ho!)

Sóly

Ilii:
Ron

Borz 
Bel» 
Bon i 
Few 
Bel 
brw 
Színi 
Rión 
Fiiul 
Vas;

Drái
Mag; 
bild

Jelentsik István, Nadanyi 
Gyti»a.

Végül a Tiszavölgyi 
közgyűlésén a Sebes Körös 
tetésére felkérték a társulat 
gató főmérnökét.

Károly és Ötvös

társulat 
társulat 
elnökét

folyó évi 
képvisel­
és igaz-

Értesítés. A m. kir államvasutak buda- 
pest-jobbparti üzletvezetösége a vonalai részére 
az 1907 évi január hó 1-től 1907 dec hó 31-ig 
terjedő időre szükséges 1500 klgrmm horgo­
nyozott, sodorott acélpánt. 180. klgrm. h. ket­
tős acélszeg, továbbá raffia szalag, különféle 
fümagvak ojtóviz stb. szállítására pályázatot 
hirdet.

Értéktőzsde.
Budapest,

Oszrák hitelrészvény — — — 
Magyar hitelrészvény — — 
Leszámitoló bank — — — 
Rimám arányi — — — — 
Osztrák-m. állam vasutirészvény 
Közúti vasút — — — — 
Városi villamosvasút — —

október 24.
678-— 
796-— 
506 — 
52Ő- — 
670‘— 
594- — 
327-50

gabonatőzsde határideje.
Budapest, október

okt.
okf.-re

Búza
Rozs
Tengeri ápt. 1907
Repcze aug.-ra —
Zab ápr.-ra —

24.
14 16 — 14-18 
12-84 — 12'88 
10 14 — 1010 
24-80 — 2500 
1500 — 92'78

A szertesztÁcétt felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Művek
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatuk, 
gazdasági nyomtatványok, 

egyházi, községi 
és egyéb 

hivatalos 'lyoHitahanyok, 
körié v e 1 e k,

levélboritékok,

TISZÁNTÚL 1906. október 25.

ipar és

Alólirott pénzintézetek ügyfeleik tudo­
mására hozzák, hogy f. hó 27-én szom­
baton d. e. a Rákóczy-ünnep alkal­
mával üzlethelyiségeiket 11—12 óra 
között zárva tartják.

Nagyvárad. 1905 október 23.
Általános takptár, Biharmegyei kér.
termény hitelbank, Biharmegyei takarékpénztár, 
Bihoreana takarék és hitelintézet, Gazdasági 
és iparbank, Kereskedők és iparosok takarék­
pénztára, Központi takarékpénztár, Leszámitoló 
és jelzálogbank, Magy Alt. hitelbank nagyváradi 
fiókja, Nagyváradi hitelbank, Nagyváradi nép­
bank, Nagyváradi takarékpénztár, Polgári taka- 

rékpéztár, Réti takpénztár.

valamint az elmúlt években is a Küküiiomenti
ELSŐ SZÖLÖOLIVÁNYI TELEP

tulajdonos; Caspari Frigyes Medgyes 33. 
Nagyküküllömegye volt az egyedüli az egész or­
szágban, mely vevőinek minden tekintetben kifo­
gástalan minőségű, egészséges-fajazonos és telje­
sén fajtiszta szőlőoltványokat szállított, úgy a jövő­
ben is egyedül a fenti szőlőtelepen kaphatók: a leg­
jobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyu 
bor, csemege-bor és különleges csemege szőlő­
oltványok, melyek elültetése által a szőlőbirtokosok 

bámulatos eredményeket érnek el.
Kívánatra, képes árjegyzék számos elismerő levéllel, ingyen 

és bérrnentve.

Nagyvárad, Szilágyi l)ezsö-n. 3. szám

Elvállal és készít:

miudennemü
« s

jutányos árak mellett.
Vidéki rendalésa’K gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

r

Eladó ház.
Olasziban a Lukács GyÖrgy-utca 

kán levő 1-ső számú, három t 
néző sarokház, hol ma szálloda és 
déglö van, tehermentesen szabad 
eladó. Bővebbet Kiadóhivatalban.

B.-i
Eói

Feltűnő olcsó
(t r ban elárusítok pár száz 
re/orm-füzöt, melyeket 
egy feloszlott üzlettől megvásá­

roltam.
Rozenz ivéig Róza.

Egy-két jó családból való, 
2—3 középiskolát végzett fiú 

fizetéssel felvétetik

8 tanulónak
s Szent László nyomdában.

!\ 015

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
üá!i meghívók, 

táncrendek, eüapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

g y á s z I a p <» k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Kon 
Il'liz 
Két 
Vés: 
Szi\ 
Köri 
Dóv

eHHHtsiua

Ä lat. és gör. szert, katb. egyházmegyei in 
raktára»

omtatványok,
Hirdetésük felvétetnek a kiadóhivatalban.

1
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V vonatok közlekedési ideje középearópai időszerint 

|A vasti gabb számok este G órától reggeli 5 óra 59 

éjjeli időt, f-el jelzőitek feltételes megállóhelyek.

van kitüntetve.

perczig terjedő
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ajánlja

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon,

«*• Ä.:- ■<f'. A.

Réti Takarékpénztár
részvénytársaság I |

Nctg y - ld r a d0 I
Lebonyolít mindenféle bankügyletet,! ; 

u. m. váltókölcsönt nyújt, jelzá'og- , 
"ölcsönt ad kamatokra betétetni elfő „d: 
könyvre, 5- ”/0 mellett és folyósz.m- > 
Iára, valamint folyószámlakőlcsönöket nyújt. ;
— Konvertálkölcsönöket előnyös 

|k amatlb mellett, előleget nyújt értek- ■ 
papírokra, kézi zálogokra stb.

w«." Szaniszió-u. 61. sz. Szaniszló-u. | | 
sarkán Grósz Sándor házában van.

PártoljukaiuixttiipMi! Nevigyükpénzünk^ idegenbe 
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü 

B ÚTOROK iT 
gyári árban kezesség mellett a 

Magyar Műhutorgyár Részvénytársaságtól 
NAGYVÁRADON, főutca elején.

Ipari és kereskedelmi vezető: PORJESZ HERMAN. 
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések müipari vállalata 

Kivánatra tervek és költségvetések - Telefon 421 szám

Óriási választék
Mindennemű nagy, szoba, közép, 
ágy elé való, futó, díván es 
Lmoleum sz önyegek. pap­
lanok, asztal- és ágy gar­
nitúrák csipke-, szövet- 
storok, függönyök.

Szolid és tiff yehnes 
kiszoljfálás 
goi és magyar gyártmányú ruha, 
kosztüm és blous kelmék, min­

tás sima és pique Barchetek 
francia blous és pongyola­

flanelek. Valódi szepes- 
ségi vásznak, damastok 

Chiffonok, Kávés és 
asztal-garnitúrák, 
harisnya és min­

dennemű 
Jéger-áruk.

Fő-utca, Rimauőczy-palota.5; (Fröhlicii-féle hentes üzlet mellett.) 
Helyi és vidéki telefon 633. szám.

Első nay>vtsradi cipó es esí^magyái’

Mos k o v i i s
- elsőrendű kézimunka “

cipő és csizma
készi tményeit

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)

a r s a


